

На берегах Северского Донца

► «Наш Белгород» продолжает проект «80 лет назад» совместно с историком, архивистом, членом Российского военно-исторического общества Юрием Конновым. Напомним, что проект посвящён истории нашего города в 1943 году. Начало года Белгород встретил под немецкой оккупацией, в феврале был впервые освобождён, но уже в середине марта был вновь захвачен гитлеровцами. Окончательно Красная армия освободила Белгород только 5 августа 1943 года.

«Не допустить противника на восточный берег»

С занятием немцами Белгорода 18 марта 1943 года боевые действия в пригородах и ближайших к городу населённых пунктах не прекратились. В самом городе к вечеру немцы организовали круговую оборону, а группа Иохима Пайпера, совершившая столь дерзкий прорыв к Белгороду, заняла оборону, прикрывая северное и северо-западное направления.

19 марта командующий войсками Воронежского фронта генерал-полковник Филипп Голиков отдал распоряжение командующему 69-й армией Михаилу Казакову: «Прикрываясь сильными арьергардными частями, закончить отвод войск в течение дня и ночи 19 марта на восточный берег реки Северский Донец для занятия прочной обороны на рубеже Старый город, Нижний Ольшанец с задачей не допустить противника на восточный берег реки». В районе Старого города и Михайловки занимали оборону весьма потрепанные в боях дивизии 69-й армии. В частности, чуть южнее Михайловки занимала оборону 160-я стрелковая дивизия, в апреле ставшая 89-й гвардейской и прославившаяся при втором освобождении Белгорода, получив почётное наименование «Белгородская». В этот же район уже прибывали части и соединения 64-й армии, закалённые в боях в Сталинграде.

На основании отчётов о боевых действиях и других документов наших частей, размещённых на портале «Память народа», в течение нескольких дней после 18 марта противник пытался развить своё наступление дальше. В то же время наши



Белгород, март 1943 года. Южная сторона перекрёстка улиц Чичерина и Новомосковский. Здание слева, у которого копошатся немцы, было на месте нынешнего торгового центра «Славянский». Перед ним, на другой стороне нынешнего проспекта Богдана Хмельницкого - разрушенное двухэтажное здание бывшей гостиницы купчихи Яковлевой. Гостиница была самой respectable в городе в дореволюционное время. Источник: wagaibut.ru.

ка и прочно там закрепился. Этот плацдарм оказался единственным на восточном берегу Северского Донца в полосе Воронежского фронта, который противник сумел удержать до начала Курской битвы.

Для нас, живущих в городе сейчас, вся территория и на левом, и на правом берегах Северского Донца является единым целым. Но пересекая мост через реку и двигаясь по улицам Корочанской или Волчанской, мы едем фактически по левому фронту, которая проходила здесь с марта

а на северных - наша армия. И справа, и слева от нынешней федеральной магистральной автодороги М-2 «Крым» в тот период занимала оборону 375-я стрелковая дивизия.

31 марта официально была окончена зимняя кампания Красной армии, об итогах которой объявило в специальной сводке Совинформбюро. И хотя с 1 апреля в сводках ежедневно указывалось, что на фронтах существенных изменений не произошло, но в этих же сообщениях на

вала огонь. В связи с этим основную часть грузов и техники доставляли в Харьков, а уже оттуда на автомашинах и своим ходом они следовали в Белгород. Ещё в какой-то мере была задействована станция Белгород-Сумская.

После захвата Белгорода армейская группа «Кемпф» получила распоряжение высвободить дивизии 4-й танковой армии, в том числе и 2-го танкового корпуса СС, и занять оборону на фронте в районе Белгорода и Томаровки. Подразделения моторизованных дивизий СС «Райх» и «Лейбштандарт Адольф Гитлер» были выведены из Белгорода в район Харькова для отдыха и пополнения. Вместо них в Белгород вошла и занялась обустройством оборонительных рубежей 168-я пехотная дивизия вермахта. Весь апрель немцы укрепляли оборону города с севера, северо-востока и вдоль берега Северского Донца.

Наши войска занимались тем же самым на своих позициях. И одна, и другая стороны закапывались в землю, создавали инженерные сооружения, опасаясь наступления друг друга.

Возвращение полицейев

К сожалению, очень мало документов и свидетельства очевидцев сохранилось об этом периоде. В связи с этим невозможно восстановить полную картину жизни в Белгороде в марте - августе 1943 года. В полной мере органы местной гражданской администрации, существовавшие до первого освобождения Белгорода, не были восстановлены, причём в первую очередь из-за отсутствия тех, кто сотрудничал с оккупантами. Весьма противоречивые сведения содержатся в документах о возвращении городского головы Пфецера. Перед первым освобождением города городской гражданской администрации и сотрудникам полиции удалось эвакуироваться в Киев.

После получения известия о второй оккупации Белгорода многие полицей-

почти не упоминается «Белгородская». В этот же район уже прибывали части и соединения 64-й армии, закалённые в боях в Сталинграде.

На основании отчётов о боевых действиях и других документов наших частей, размещённых на портале «Память народа», в течение нескольких дней после 18 марта противник пытался развить своё наступление дальше. В то же время наши части постоянно контратаковали, стремясь не дать противнику закрепиться на левом берегу реки. Интересный факт: в сводках Совинформбюро говорилось, что наши войска вели бои на прежних направлениях. Об оставлении Белгорода сообщили лишь 23 марта.

На линии фронта

К 25 марта наметилось снижение боевой активности с обеих сторон. И всё же в отчёте о боевых действиях 2-го танкового корпуса СС указано, что после занятия Белгорода утром 19 марта 3-й батальон полка «Дойчланд» моторизованной дивизии СС «Райх» при поддержке бомбардировщиков захватил тактический плацдарм на левом берегу в районе села Михайлов-

ном берегу Северского Донца в полосе Воронежского фронта, который противник сумел удержать до начала Курской битвы.

Для нас, живущих в городе сейчас, вся территория и на левом, и на правом берегах Северского Донца является единым целым. Но пересекая мост через реку и двигаясь по улицам Корочанской или Волчанской, мы едем фактически по линии фронта, которая проходила здесь с марта 1943 года. На левом берегу реки, который в тот период относился к Белгородскому району, на Песках были немцы, а в Старом Городе и на Крейде - Красная армия. Участок фронта здесь с апреля занимала 81-я гвардейская стрелковая дивизия 7-й гвардейской армии.

К северу от Белгорода нашим войскам удалось остановить противника на рубеже Ячнев Колодезь (ныне - Ячнэво. - Прим. авт.), Петропавловка и далее на северо-запад к Шолино и Ерику. Если вновь обратиться к современности, то, проехав по трассе от Белгорода к Северному, а далее - к дачным массивам по маршрутам №№ 106 и 107 или к святому источнику «Криница» в Шолино, мы оказываемся на линии фронта 1943 года. На южных скатах высот в этом районе находились немцы,

успешно автотроги М-2 «Крым» в тот период занимала оборону 375-я стрелковая дивизия.

31 марта официально была окончена зимняя кампания Красной армии, об итогах которой объявило в специальной сводке Совинформбюро. И хотя с 1 апреля в сводках ежедневно указывалось, что на фронтах существенных изменений не произошло, но в этих же сообщениях на протяжении всего апреля изо дня в день упоминались бои местного значения северо-западнее Белгорода и в районе поймы Северского Донца.

Противостояние

Что происходило в этот период в городе? Из-за того, что линия фронта проходила в непосредственной близости от центральной части Белгорода, территория от нынешней улицы князя Трубецкого в сторону улицы Вокзальной и железнодорожного вокзала была объявлена запретной для гражданского населения, о чём информировали соответствующие информационные надписи. За нарушение и пересечение данной границы грозил расстрел. Всё местное население из запретной зоны отселялось.

Большинство городского населения ушло в более безопасные окрестные сёла, осело у родственников с момента начала массированных бомбардировок в первой половине марта. Исход горожан продолжался и после оккупации Белгорода. А после того как немцы в апреле погрузили жителей города в вагоны и вывезли под Полтаву, город фактически обезлюдел. К тому же часть жителей трудоспособного возраста, подходящих по физическим показателям, принудительно отправили для работы на предприятиях Германии.

Отселение на занимаемой территории производили и наши войска на левом берегу Северского Донца: на переднем крае и на прифронтовой территории гражданским лицам делать нечего - это лишь ведёт к неоправданным жертвам среди мирного населения.

Железнодорожной станцией оккупанты в полной мере пользоваться не могли: наша артиллерия на другом берегу Северского Донца была в постоянной готовности и по прибытии вражеских эшелонов открывала

очередь из-за отсутствия тех, кто сотрудничал с оккупантами. Весьма противоречивые сведения содержатся в документах о возвращении городского головы Пфецера. Перед первым освобождением города городской гражданской администрации и сотрудникам полиции удалось эвакуироваться в Киев.

После получения известия о второй оккупации Белгорода многие полицейские изъявили желание вернуться и нести службу в городе. Однако разрешения от немецкого командования так и не последовало, и из Киева вернулись только четверо сотрудников городской полиции, среди которых был Георгий Федоровский, назначенный помощником начальника городской полиции. Начальник полиции Григорий Ушаков в город не возвращался, а предпочёл осесть в Полтавской области. О дальнейшей его судьбе неизвестно. С апреля по август 1943 года начальником полиции был П. Синегубов, ранее служивший в должности начальника полиции Белгородского района. В условиях прифронтовой полосы сократилось и количество полицейских участков в городе. Восточная часть города, находившаяся в запретной зоне, была исключена из зоны ответственности полиции, а всем полицаям было рекомендовано без острой необходимости в этой части города не появляться.

Во вторую оккупацию городская комендатура (орскомендатура) размещалась на улице Новомосковской (ныне проспект Б. Хмельницкого) в здании бывшей поликлиники. Там же была и немецкая жандармерия. Городская полиция размещалась на улице Комсомольской (ныне ул. Преображенская).

Судя по всему, во вторую оккупацию система округов и волостей не была восстановлена в полном объёме. Вся структура гражданской администрации в этот период была полностью подчинена военным органам власти. В то же время свидетельств террора и массовых казней в этот период не встречается. Немецкое командование было занято подготовкой к боевым действиям в Курском выступе.

Юрий КОННОВ,
историк, архивист,

член Белгородского отделения РВИО

ФОТО ИЗ АРХИВА АВТОРА



Выкопировка из оперативной рабочей карты Воронежского фронта на 26 марта 1943 года с обозначением линии фронта. Источник: «Память народа».